
111

Janez Cerkvenik

MotIv krIŽa v FILatELIJI

Povzetek
Filatelisti Filatelističnega društva »Lovro Košir« škofja Loka smo v okviru ško-

fjeloškega pasijona leta 2015 pripravili filatelistično razstavo z naslovom »Krščan-
stvo«. s filatelističnim gradivom (poštne znamke, poštni žigi, dopisnice, maksi-
mum karte, priložnostni in drugi ovitki, ilustrirane dopisnice, razglednice) smo 
v razstavnih eksponatih prikazali celotno zgodovino krščanstva od stare zaveze 
(judovstva), rojstva, delovanja, smrti na križu in vstajenja jezusa Kristusa v pa-
lestini, ustanovitev prvih krščanskih skupnosti, delovanje apostolov in njihovih 
naslednikov povsod po svetu s poudarkom na Rimskokatoliški cerkvi (RKC), tudi 
nastanek islama v 7. stoletju, ter oba razkola v RKC, prvega v 11. stoletju z nastan-
kom pravoslavja in drugega v 16. stoletju z nastankom protestantizma.

Filatelistična zbirka »Krščanstvo« na razstavi v sokolskem domu v škofji Loki, 
s katero smo se filatelisti FD »Lovro Košir« škofja Loka vključili v mesec prire-
ditev škofjeloškega pasijona leta 2015, je obsegala 38 razstavnih vitrin z več kot 
600 razstavnimi listi, ki so sledili zgodovinskim dogodkom, ključnih za več kot 
2000-letno zgodovino krščanske religije, ki je mimogrede med 12. glavnimi sve-
tovnimi religijami najštevilnejša z več kot dvema milijardama vernikov po celem 
svetu.

iz tega obširnega filatelističnega gradiva so v tem članku obdelani le detajli z 
motivi križa, ki je dobil simbolni pomen za krščanstvo šele po križanju in smrti 
jezusa Kristusa na križu med dvema razbojnikoma na Golgoti.

Rdeča nit članka je torej križ, geometrijska figura, ki jo tvorita dve sekajoči 
bruni, lahko tudi ploskvi v različnih izvedbah, prikazan tudi kot razpelo.

pestra zgodovinska dogajanja v sveti deželi, zlasti v jeruzalemu, se poznajo še 
danes z neštetimi verskimi objekti, cerkvami, ki pripadajo različnim krščanskim 
skupnostim.

Potovalna razglednica starega dela jeruzalema s cerkvijo Marije Magdalene s petimi stolpiči in prav toliko ruskimi križi.  
V ozadju je Kupola na skali ali Omarjeva mošeja.
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ovitek prvega dne iz leta 1984 je nemška pošta skupaj s priložnostnim poštnim 
žigom izdala ob 350-letnici pasijonskih iger v oberramergau. Motiv ovitka so orod-
ja mučenja in trpljenja jezusa Kristusa – arma Christi (v sredini latinski križ, 
kelih zadnje večerje, petelin, znak petrove zatajitve, bič, žeblji, klešče, kladivo, trs 
z gobo, sulica, s katero je rimski vojak prebodel jezusovo srce, oštevilčene kocke, 
s katerimi so vojaki žrebali za jezusovo obleko, in lestev, s katero so sneli s križa 
jezusovo truplo in ga položili Materi Mariji v naročje).

Leta 1999 je bila v škofji Loki prva uprizo-
ritev škofjeloškega pasijona v samostojni državi 
Republiki sloveniji. Za to priložnost je obliko-
valec jure Miklavc oblikoval znak, simbol ali lo-
gotip pasijona (prt, obkrožen s trnjevo krono in 
poševen latinski križ) z datumom in z napisom 
škofjeloški pasijon v latinščini.

300-letnico (1706–2006) 
prihoda bratov kapucinov v 
škofjo Loko je Loški muzej 
ovekovečil z izdajo tiska na po-
štni dopisnici, ki ga je oblikoval 

skupaj s priložnostnim poštnim žigom g. Miljenko Licul v simbolni obliki latin-
skega križa.

Tiskana poštna dopisnica z odtisom priložnostnega žiga, ki sta motivno uskla-
jena. na dopisnici je tudi odtis dnevnega žiga pošte v škofji Loki.

Leta 2009 je pošta slovenije izdala ilustrirano poštno dopisnico ob ponovni 
uprizoritvi škofjeloškega pasijona po mestnih ulicah škofje Loke. na reverzu 
dopisnice so prikazani različni pasijonski prizori, na averzu dopisnice pa tiskana 
znamka z motivom nosilca latinskega križa, oblečenega v črno kuto z odtisom 
žiga prvega dne izdaje dopisnice in žiga 27. 3. 2009. Motiv žiga je logotip škofje-
loškega pasijona.

averz ilustrirane poštne dopi-
snice iz leta 2009.

Reverz ilustrirane poštne dopisnice iz 
leta 2009.

ob ponovni uprizoritvi škofjeloškega 
pasijona leta 2015 smo filatelisti pripravili 
filatelistično razstavo z naslovom »Krščan-
stvo«. Turistično društvo škofja Loka je iz-
dalo osebno poštno znamko in razglednico, 
občina škofja Loka pa več razglednic, tako 
da smo filatelisti lahko pripravili dve maksi-
mum karti. Maksimum karta (MC) je raz-
glednica z nalepljeno znamko na averzu in 
uničena z odtisom poštnega žiga.
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MC z delom teksta škofjeloškega 
pasijona, ki ga je leta 1721 zapisal 
kapucin pater Romuald (Lovrenc) 
Marušič. Razglednico je izdala obči-
na škofja Loka (oblikovanje: barbara 
šušteršič in jure Miklavc, foto: jure 
nastran), osebno poštno znamko, 
uničeno z dnevnim žigom pošte v 
škofji Loki, je izdalo Turistično dru-
štvo škofja Loka, foto: Marko pleško.

MC z motivom Kristusa, ki je pa-
del pod težo križa. Vsi podatki o av-
torjih MC so identični kot na prej-
šnji sliki, z eno izjemo, da je osebna 
poštna znamka uničena z odtisom 
priložnostnega poštnega žiga z da-
tumom 27. 3. 2015, ob prvi uprizo-
ritvi pasijona na Veliki petek.

Kartica (podobica) z odtisom priložnostnega poštnega 
žiga in motivom Kristusa, ki na svojem križevem potu (iX. 
postaja križevega pota) tretjič pade pod težo križa.

priložnostni ovitek z logotipom škofjeloškega pasijona, tiskom pasijonskega 
prizora, osebna poštna znamka in odtis priložnostnega poštnega žiga iz leta 2015. 
ovitek in poštni žig je izdala pasijonska pisarna, foto jana jocif, osebno poštno 
znamko je izdalo Turistično društvo škofja Loka, foto Marko pleško.

ob filatelistični razsta-
vi v sokolskem domu je 
bila tudi razstava tapiserij 
križevega pota – 14 postaj 
in Kristusovo vstajenje od 
mrtvih, delo g. Radovana 
Rakovca (Zgornje bitnje). 
Za to priložnost je g. Ra-
kovec pripravil zanimive 
kartice. iz ene izmed njih 

smo filatelisti naredili filatelistični eksponat z znamko in dvema odtisoma prilo-
žnostnega in dnevnega poštnega žiga. 

na poštnem okencu na Trati je 
bil v času pasijonskih uprizoritev 
leta 2015 na razpolago tudi t.i. stroj-
ni žig. s tem žigom je žigosana ilu-
strirana dopisnica z motivom raz-
pela in v ozadju Mestni trg v škofji 
Loki. avtor dopisnice je filatelist g. 
Franček Romih, član Filatelističnega 
društva portorož.

snemanje jezusovega trupla s 
križa je motiv na razglednici kranj-
skega slikarja i. Layerja.

Križa obeh razbojnikov, ki so ju 
križali skupaj z jezusom, imata po-
gosto obliko grške črke »tau«. Te 
vrste križ se imenuje tau križ ali križ 
sv. antona puščavnika.
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po Kristusovem vstajenju in vnebohodu so jezusovo delo (širjenje krščanske 
vere) po svetu nadaljevali njegovi apostoli, njihovi učenci, misijonarji.

pričevalcem, oznanjevalcem božje 
besede in zavetnikom evrope, sv. be-
nediktu iz nursije v 6. stoletju, brato-
ma sv. Cirilu in sv. Metodu v 9. stoletju 
in sv. brigiti švedski v 14. stoletju (te 
tri je kot sozavetnike evrope proglasil 
papež janez pavel ii.), je bil križ svetil-
nik na njihovi poti širjenja jezusovega 
nauka po evropi, kar je motiv na ikoni 
paskvala Zuanella iz benečije na MC, 
ki jo je izdal leta 2009 slovenski filatelistični klub »Lovrenc Košir« iz Trsta ob od-
prtju filatelistične razstave »sveta Ciril in Metod«.

svojevrsten spomenik pravoslavja 
je v sloveniji ruska kapelica na prela-
zu Vršič ob ruski cesti. ob 100-letni-
ci njene postavitve (1916 – 2016) sta 
pošti slovenije in Ruske Federacije iz-
dali priložnostni ovitek, priložnostno 
znamko in priložnostni poštni žig. na 
obeh stolpičih cerkvice sta ruska kri-
ža, kar pa sta naročnik in oblikovalec 
spregledala, tako, da imata stolpiča na 
ovitku latinski križ.

na sliki je priložnostni ovitek, seri-
ja dveh znamk in priložnostni poštni 
žig, ki jih je nemška pošta izdala leta 
1961 za evangeličanski dan v nemčiji. 
na tisku ovitka in na obeh znamkah je 
prikazan jeruzalemski križ. jeruzalem-
ski križ sestavljajo štirje »tau« križi, ki 
se s svojimi daljšimi kraki stikajo in pri 
tem oblikujejo tako imenovani kladi-
vasti križ. Ta, sredinski križ, je simbol 
stare zaveze, manjši križi med kraki velikega pa simbolizirajo novo zavezo, štiri 
evangelije oziroma štiri evangeliste.

na sliki je prikazana MC z motivom Dalmatinove 
biblije iz leta 1584. Zanimivost naslovnice te knjige 
je, da ni nikjer križa, največjega simbola krščanstva. 
nasploh lahko filatelisti ugotavljamo, da ni do danes, 
ko sta pTT podjetje nekdanje jugoslavije in pošta 
slovenije izdali precej znamk na temo protestantiz-
ma, niti na eni od teh znamk upodobljen križ, tem-
več le svetne zasluge slovenskih protestantov (pri-
moža Trubarja, jurija Dalmatina, adama bohoriča 
in sebastijana Krelja) za pisano slovensko besedo, s 
katero so oznanjali božjo besedo vsem slovencem. 
skrajni čas bi že bil, da se predstavi slovenske pro-
testante kot duhovnike, zlasti pridigarje, tudi na po-
štnih znamkah, ki so biblijo razlagali slovencem v 
maternem jeziku.

na sliki je v seriji znamk – 
znamenite osebnosti, pošta slo-
venije leta 1997 izdala znamko s 
portretom škofa Friderika ireneja 
barage. škofovski grb misijonar-
ja, slovničarja in škofa severno-
ameriških indijancev F. i. barage 
(1797 – 1868), ki je na poti kano-
nizacije, z drugimi insignijami, se 
nahaja v arhivu v Marquettu, kjer 
je baraga domoval, delal in je tudi 
pokopan.

poleg križa je na kartici vi-
dno tudi njegovo škofovsko geslo 
»Unum est necessarium« (samo 
eno je pomembno) in to je bilo 
bistveno za škofa barago, ljube-
zen do boga in do bližnjega. Za 
ameriške indijance je bil baraga 
duhovnik, zdravnik, jezikoslovec, 
pisatelj in še kaj.
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pošta slovenije je leta 2008 izdala ovitek prvega dne, priložnostno znamko in 
priložnostni žig v seriji znamk – znamenite osebnosti v čast dr. alojzija šuštarja 
(1920 – 2007), ljubljanskega nadškofa in slovenskega metropolita, častnega me-
ščana mesta Ljubljane, nosilca zlatega častnega znaka svobode Republike sloveni-
je, tajnika sveta evropskih škofovskih konferenc s sedežem v st. Gallnu (švica) in 
resničnega povezovalca med Cerkvijo in oblastjo v mladi slovenski državi. nepre-
cenljiv je bil njegov prispevek za mednarodno priznanje »odcepljene« slovenije 
leta 1991/92 tako pri svetem sedežu kot pri najvplivnejših cerkvenih dostojan-
stvenikih po evropi in v ZDa. njegovo škofovsko geslo je bilo »božjo voljo spol-
njevati« in v duhu tega gesla je storil prve korake k spravi v Kočevskem Rogu, ko 
je s takratnim predsednikom države Milanom Kučanom izmenjal pozdrav miru. 
Žal smo slovenci danes še bolj razklani, ker po besedah govorca v Dražgošah (8. 
1. 2017) nekdanji partizani sprave sploh ne potrebujejo, čeprav so bili med borci 
nob tudi po večini verni slovenski fantje in možje. spravo potrebujemo mi vsi 
slovenci in naši zanamci.

na koncu tega prispevka je potrebno predstaviti še katoliško Cerkev, zlasti s 
pogledom dandanašnjega katoličana. prvega papeža je postavil sam jezus Kristus 
in sicer apostola petra, ribiča na Genezareškem jezeru, ki je imel obilo težav z rim-
sko oblastjo, zlasti v času cesarja nerona (v letih 54 – 68), ki je preganjal kristjane. 
šele cesar Konstantin je leta 313 z milanskim odlokom razglasil versko svobodo 
za kristjane. Žal je rimski imperij začel pokati po šivih svojih meja, ko so se začeli 
premiki in vpadi različnih narodov po evropi. Zgodnji srednji vek je tudi v Cerkvi 

pustil že opisane razpoke, prvo v 11. 
stoletju in drugo v 16. stoletju. Cer-
kev je bila vse do današnjih dni kot 
najštevilnejša svetovna religija vedno 
vpeta v vsa svetovna zgodovinsko – 
politična dogajanja tudi med i. in ii. 
svetovno vojno. posebno zadnji pa-
peži od pija Xii. dalje (leta 1939) so 
pustili velik pečat, zlasti janez XXiii. 
(sklical ii. vatikanski vesoljni cerkve-
ni zbor, povzdignil ljubljansko ško-
fijo v nadškofijo in umestil prvega 
nadškofa msg. antona Vovka), pavel 
Vi. je dokončal ii. vatikanski koncil, 
sledil je pontifikat janeza pavla i., 
ki je trajal le 33 dni, in leta 1978 je 
svoj pontifikat začel poljski kardinal 
in krakovski nadškof Karol Wojtyla 
(1920 – 2005), ki si je izbral ime janez 
pavel ii. V času pontifikata se je polj-
ski papež srečal z več kot 150 pred-
sedniki držav in vlad po celem svetu, 
kar je imelo močan vpliv na naslednje 
dogodke:

•	 leta 1989 padec berlinskega zidu,
•	 razpad komunističnega družbenega sistema v sovjetski zvezi in vseh drža-

vah Varšavskega sporazuma,
•	 združitev nemške demokratične republike in Zvezne republike nemčije v 

enovito državo,
•	 razpad jugoslavije, 
•	 in navezava stikov svetega sedeža z najvišjimi predstavniki pravoslavne, 

anglikanske cerkve, judovske veroizpovedi in islama. Mimogrede, to de-
javnost je še bolj poglobil sedanji papež Frančišek, ki je zlasti okrepil sode-
lovanje z evangeličansko cerkvijo po svetu.

papež janez pavel ii. je opravil več kot sto potovanj po celem svetu, med dru-
gimi je bil tudi dvakrat v sloveniji. prvič je leta 1996 prišel na brezje, v Ljubljano 
in postojno, drugič pa leta 1999 v Maribor, ob razglasitvi škofa antona Martina 
slomška za blaženega. poljski papež s slovansko dušo je svoj pravi obraz pokazal 
tudi januarja leta 1992, ko je sveti sedež priznal samostojnost in neodvisnost slo-

Papež janez Pavel II. s palico in z razpelom kot motiv na Mc, ki jo 
je izdala Pošta Slovenije leta 1996 ob njegovem prvem obisku v 

Ljubljani v Stožicah.
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venije in Hrvaške. prav to priznanje je bilo vzrok, da se je »omehčala« administra-
cija ZDa, ki se je najdlje zavzemala za enovitost nekdanje jugoslavije.

blok znamk, ki so razporejene v obli-
ki latinskega križa in ga je avstrijska po-
šta izdala leta 2004 ob katoliškem dnevu 
srednjeevropskih držav, avstrije, Hrvaške, 
bosne in Hercegovine, poljske, Madžar-
ske, slovenije, slovaške in Češke republike, 
ko je papež janez pavel ii. obiskal 100.000 
romarjev iz naštetih držav v romarskem 
svetišču Mariazell na avstrijskem Zgor-
njem štajerskem.

Za zaključek
Filatelisti oblikujemo vsako filatelistično razstavo s filatelističnim gradivom 

tako, da se na čim bolj izviren način predstavi rdeča nit zgodbe, kot je v našem 
primeru križ, simbol krščanstva, ki je največkrat prikazan prav v škofjeloškem 
pasijonu.
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DnEvI ŠkoFJELoŠkEga PaSIJona

Razstavljalca Peter jovanovič in janez Plestenjak v avli Sokolskega doma 11. marca 2016. Foto: aleksander Igličar

Koncert zbora Consortium musicum na Romualdovem dnevu, v soboto 23. aprila 2016, v okviru Dnevov Škofjeloškega pasijona 
2016. Izvedli so delo andreja Missona - Slovenski vojni requiem. Foto: aleksander Igličar


